



7大平台 百余专家 76万人在线 医院高质量发展论坛召开 三大层面剖析医院高质量发展良策

▲《医师报》融媒体记者 尹晗 宗俊琳 荆冰 张玉辉



“对不起，我来晚了。刚刚路过武汉时我下错了站，等回过神来，列车已经开走了……”

11月21日17时许，西安交大第一附属医院院长施秉银风尘仆仆地走进中南大学湘雅二医院学术报告厅。原来，在赶往长沙参会的高铁上，连日来高强度工作带来的疲劳，让年过花甲的施秉银进入了梦乡。在列车经停武汉时，曾在年初带领援鄂专家团队，在武汉大学人民医院东院奋战了51天的他，朦胧中听到了武汉两个字，便条件反射般冲下了列车……

听到施秉银迟到的“理由”，会议现场先是发出了一阵会意的笑声，继而爆发出雷鸣般的掌声。

“起初，我是《医师报》的忠实读者，读着读着，就开始尝试投稿，并成为《医师报》的作者。现在，我作为《医师报》的讲者，感谢《医师报》为湖南省带来了一个供全国医院管理者相互交流的平台。”湖南省卫生健康委副主任祝益民指出：科学、规范、精细化的高质量管理体系，是推动医院高质量发展的核心；人才梯队和学科建设能力的提升，是推动医院高质量发展的关键；医院文化建设与医学人文精神的凝练，是推动医院高质量发展的保障。医院在这三个方面实现高质量发展，不管什么样的考试，都能取得优异的成绩。

中国医师协会副会长赵兴吉指出：问题是实践与创新的起点，也是推动医院持续改进，不断迈上更高台阶的动力。比“考试成绩、排名”更重要的，是三级公立医院管理者通过评审，树立问题导向的思维，寻找、分析数据背后的质量问题，同时从数据来查看医院质量的进步与不足；从数据分析评价职能部门监管质量的能力，从而找准改进的方向，并最终建立中国特色现代医院管理制度，为广大患者提供优质、高效、可及的医疗服务。

“治疗疾病，医生往往有多种方法可以选择，有些方法对患者非

常有利，对医生不太有利；有些方法对医生非常有利，但对患者不太有利。而‘国考’的核心就在于推动公立医院回归公益，让医生从患者利益出发，做出有利于患者的医疗决策。”中国医师协会人文医学专业委员会总干事袁钟表示，经济社会的最大特点是欲望高于道德，只有回归临床、回归基本功，坚持公立医院公益性，把维护人民群众健康权益放在第一位，才能实现医院高质量发展。

中南大学副校长陈立章表示，人民健康是社会文明进步的基础，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。此次新冠疫情，湘雅二医院的白衣战士守医院、战长沙、援武汉、卫全国、助全球，向党和国家交出了闪亮的答卷，荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进集体，全国卫生系统疫情防控工作先进集体，共青团中央全国向上好青年群体等荣誉称号。

中南大学湘雅二医院党委书记罗爱静表示：推动医院高质量发展既要登高望远，又要脚踏实地、练好内功。湘雅二医院将坚持疫情防控和复工复产“两手抓、两手硬”的严实工作作风，把疫情耽误的时间抢回来，将疫情造成的损失降到最低限度。高质量、高标准完成医院“十四五”发展规划，为医院高质量发展谋篇布局。

本次会议由中国医药卫生事业发展基金会、中国医药卫生文化协会、中国医师协会人文医学专业委员会指导，《医师报》社、中南大学湘雅二医院共同主办，扬子江药业集团支持。来自全国各地的200余位三级公立医院的管理者与湘雅二医院管理者坐而论道，围绕“疫考”和“国考”下医疗服务高质量发展的方式方法进行了深入的讨论；为优化医院工作制度、创新医疗服务模式，提升百姓就医满意度，助力健康中国战略献计献策。

本次论坛由《医师报》直播中心直播，并在新浪新闻客户端、今日头条、海上名医、微博健康、百家号、护佑之家7大平台同步播出，共收获76万余人次在线观看。

专家之声·高质量发展

中南大学湘雅二医院副院长周智广

“四个统筹”助力医院走出疫情低谷

在新冠疫情防控阻击战中，中南大学湘雅二医院在湖南省卫健委和中南大学的统一领导下多线作战，获得了一系列荣誉，并在制度建设理念上，归纳出了“四个统筹”。

在统筹常态化疫情防控与规范化复工复产方面，医院按照“三严、五有、五到位”的标准，从严要求，持续推进制度建设，让全院职工防控能力、防控水平和防控意识不断提升。一系列措施，也让医院

经济运行走出了疫情带来的低谷，超越了去年同期水平。

在统筹国家重大部署与医院能力提升方面，医院按照“省委共建”的要求，启动了国家精神医学中心和心血管、创伤、传染病国家区域医疗中心的建设。同时，在实验室建设、人才储备、设备购置等方面努力推进，并获得了一系列国家级、省级项目支持。

在统筹依法依规建设与改革创新方面，医院根据自

身发展需要，对党政管理业务支撑机构不断进行重新规划设置和规范职责范围，为精细化管理奠定了组织基础。并在提升医院治理体系和治理能力现代化方面，提出“三抓三提”的工作思路。

在统筹制度体系建设与重点工作任务方面，医院加强内部控制制度体系建设，防范经济运行风险，落实“经济管理年”活动要求，促进经济管理提质增效。

广州医科大学附属第三医院原党委书记、原院长赖永洪
抓准医保支付方式的“牛鼻子”

医疗保险改革是“医改”的重要一环，而支付方法的改革则是医疗保险改革的重中之重。从医院的角度看，按病种分值付费的“牛鼻子”，一是医保支付费用与收治病种、诊疗技术、工作质量直接有关；二是医保支付费用与医院的合理诊疗、费用管理、成本管控直接有关。因此，医院应在获得医保合理支付的基础上，一手抓管控成本，一手抓促进医

疗技术进步。

此外，新形势下，医生的诊疗行为也必须符合深化医改和推进公立医院高质量发展的需要，这不仅要求医生准确作出诊断，而且要求医生在合理选择诊疗方式、开展优质诊疗的同时避免“浪费”——这一要求不仅是科学的，也是人文的——部分医院“片面追求业务收入”的模式会在绩效考核、基金监管等方面为医院带来不利影响。因此，广大公立医院管理者应提高管理能力，避免将“业务压力”转嫁到医生头上，让医生真正成为一名纯粹的，为患者提供合理、优质、高效医疗服务的好医生。

最后，公立医院也应抓准

“互联网+医疗”的价格与支

付，将医疗服务通过互联网延

展的“医疗+互联网”转为将

互联网理念、技术融入医疗的

“互联网+医疗”。

医学人文培训基地迎新



左起：罗爱静党委书记、赵兴吉副会长、周智广院长、袁钟总干事、张艳萍副总干事

会上，中国医师协会人文医学专业委员会总干事袁钟与副总干事、《医师报》常务副社长兼执行总编辑张艳萍授予中南大学湘雅二医院“中国医学

人文培训基地”。张艳萍表示，医学是有温度的，医护人员是医学温度的主要传递者。希望中南大学湘雅二医院今后能够带领潇湘大地上更多的医院，

提升医学的温度、发挥人文软实力、向“百年名院”行列迈进。

2020年1月9日，在中国医师协会《医师报》主办的“第五届《医师报》医学家峰会”上，“医学史与百年名院”项目启动。项目由中国医师协会人文医学专业委员会指导，扬子江药业集团有限公司为战略合作伙伴，旨在追寻历史文化、传承百年特色和打造学科与人才的历史担当。